



华夏全媒体
主管主办
华夏日报社出版
国际标准刊号
ISSN2521-0289

编委会

江单 尹万塘 张华勇
黄浩 李增勇 龚德贤
张邦毛 齐明利 许平安 董哲

顾问 | 邓飞 方智平

李凌
社长兼总编辑 | 江单
常务副总编辑 | 尹万塘
执行社长 | 黄浩
副社长 | 李增勇 龚德贤
执行总编辑 | 张华勇
副总编辑 | 朱文强 张存猛 王芳

采访中心

主任 | 董哲
编辑中心
主任 | 罗阳
评论新闻中心
主任 | 董哲 (兼)
经济新闻中心主任 | 龙腾
区域新闻中心主任 | 潘利求
文旅新闻中心主任 | 许平安 (兼)
群众工作中心 (内参部)
主任 | 张学江
国际新闻中心主任 | 黄浩 (兼)
融媒体中心
主任 | 罗明荣
新闻影像中心
主任 | 古风
品牌战略中心
主任 | 罗文
营商环境研究中心
主任 | 黄开堂
副刊编辑中心 / 《思想者》编辑部
主任 | 唐吉民

驻境外记者

驻澳门记者 | 王强
驻台北记者 | 黄昭蓉
驻东京记者 | 向建国
驻新加坡记者 | 毛周
驻新德里记者 | 黄朝
驻阿拉木图记者 | 周璐
驻耶路撒冷记者 | 贺友
驻加州记者 | 黄浩
驻开罗记者 | 吴志刚
驻莫斯科记者 | 朱可夫
驻奥斯陆记者 | 向建军
驻伦敦记者 | 邓联辉
驻巴黎记者 | 卢伟平
驻巴西利亚记者 | 尹志强
驻堪培拉记者 | 欧阳子

201人谎报成85人 利益和官帽让他们对生命失去了敬畏之心

9月1日召开的中国质量(成都)大会,再次把四川金阳县“8·21”自然灾害事故推到了舆论的风口浪尖。因为出席这次大会的中共中央政治局委员、国务院副总理张国清在川期间,专门研究部署了这一工作,并指出要从重从快调查处理,严肃追责问责,严惩谎报、瞒报者。(9月2日政知圈)

为什么会提到“严惩谎报、瞒报者”?是因为8月21日事故发生当天,当地发布了《关于金阳县“8·21”自然灾害的通报》。通报中提到,工地共有人员85人,截至21日13时30分,成功搜救79人。

灾情发生9天后的8月30日,四川省政府在金阳县召开了“8·21”山洪灾害人员失联调查处置新闻发布会。发布会提到,随着搜救和核实工作的不断深入,发现项目施工企业上报失联人数存在疑问。公安机关通过传唤

调查蜀道集团沿江高速JN1(金宁一)标段项目部及劳务公司相关人员,同步开展查证走访、数据分析等工作。最终排查出灾害发生时项目工地内共有201人,其中149人脱险,4人遇难,48人失联。

随即,蜀道集团该标段项目部及劳务公司刘某等5人因涉嫌“不报、谎报安全事故罪”,被公安机关采取刑事拘留措施。9月1日,四川省委决定对蜀道集团党委书记、董事长唐勇停职检查,配合调查。

201人被谎报成85人,这数据相差何其大啊!少报瞒报了116人,少报了一半还要多。它们不是冷冰冰的数字,他们是116个鲜活的生命,硬是被轻描淡写的抹掉了。这些瞒报者的胆子也太大了吧,简直大破天了。

重大安全事故伤亡人数被人为少报瞒报,历来是频频发生,屡禁不止,性质极其严重,影响极其恶劣。在巨大

利益面前,总是会有人铤而走险,抱着侥幸心理蒙混过关。但是纸终究包不住火,真相迟早大白于天下。

据媒体报道,经山西省联合调查组查明,精诚矿业自2003年8月成立以来,到2022年发生“9·1”滑塌事故前的近20年间,先后瞒报生产安全事故40起、死亡矿工43人。

2021年的郑州“7·20”特大暴雨遇难380人,瞒报139人,三分之一还多;2019年12月4日,湖南浏阳碧溪烟花厂爆炸事故实际造成13死13伤,当地最初只上报1死1伤,后又改成7死13伤;2012年8月3-4日,辽宁鞍山岫岩县发生特大洪灾,共造成36人死亡失踪,瞒报28人;2008年9月8日,山西临汾襄汾县新塔矿业公司发生溃坝事故,死亡人数7天9变,最终确认277人死亡、4人失踪……

一桩桩事故,一组组瞒报的数字,实在令

人难以置信,触目惊心。每桩事故,每一个数字,都滴着遇难者的鲜血,都刻印着他们死不瞑目的泪眼。

意外和明天不知道哪一个会先来,有些事完全可以避免,有些灾难却无法阻挡。但是因此带来的死亡人数为何要瞒报?涉事企业瞒报是为了利益,涉事地方政府官员是为了官帽。无论是企业还是政府,死亡人数越少,他们被处罚处分的程度越轻微;死亡人数越多,可以说直接关乎着他们的生死存亡和前途命运。

根据以往的案例,对于被查出谎报瞒报的直接责任者,一般会追究刑责,而负有领导责任的官员往往只是被免职。像因为安全事故曾被免职的有原山西省长孟学农,郑州市委书记、市长等。公职人员被判刑甚至死刑的少之又少,目前来看只有广西南丹县原县委书记万瑞忠,因在南丹“7·17”

特大透水事故中千方百计封锁消息不上报,最终以受贿罪、贪污罪、挪用公款罪、滥用职权罪被判处死刑并执行枪决。

出了事故,在侥幸和冒险的双重心理怂恿下,他们都试图把事故级别控制在“一般事故”的最低层面,甚至想一瞒了之,从而降低他们被问责和处罚的程度。

如果他们的谎报瞒报罪行一旦被曝光揭露,能够罪加一等,给予他们比事故本身应承担的责任更严厉的惩处,并本着捍卫生命尊严、对人民生命高度负责的原则,建立一套行之有效的预防和惩治事故瞒报制度,是谁的责任坚决查谁的问题,一查到底,形成震慑、以儆效尤,可能他们才会有些许敬畏之心,才不会那么肆无忌惮,丧心病狂。

■首席评论员 董哲

让两学生挤睡一张90厘米宽的床 当地教育主管领导应引咎辞职

8月27日,广西钦州,家长吐槽小董镇一中学一个宿舍30人,两人睡一张90厘米宽的床。视频中,一间宿舍放置了多张上下床,中间过道仅能一人通过,天热也没法好好学习。

8月28日,钦北区教育局工作人员表示,一个宿舍这么多人是普遍现象,每一年都在想办法改善,会将此事反映给学校和科室去处理。(8月29日大象新闻)

“中国还有这样的学校吗?有那么多钱优待别的国家的学生,自家的孩子咋不疼呢?”这种“宿舍囤”在开学季被媒体披露,一下子引发了广泛关注。虽然有些网友的话有些太直接,但真是狠狠地打了某些部门某些主管领导的脸,让笔者隔着屏幕都感觉到火辣辣地疼。

都什么年代了,现在不是已经全国脱贫了吗?再者说了再穷也不能穷教育,再苦也不能苦孩子啊!一个宿舍住

30个人,该是多大的宿舍才能容纳30人?一张90厘米宽的床两个半大不小的初中生睡,该有多么挤,恐怕连翻身都难,况且还不安全吧?

笔者心理阴暗点想想,这种环境的学校里大概率没有当地领导干部的孩子在里面读,教育局长的“宝贝疙瘩”更不可能去读,他们作为当地最有权有势、“最先富起来的”那一批人,怎么可能让自己的孩子去住30人的宿舍,去跟人挤90厘米的小床呢?不用去查,这些人的孩子肯定都最低在县城的好学校甚至贵族学校里读书。他们个个养尊处优惯了,哪里会有自己的孩子去受这种苦?

说着生而为人是平等的,可能吗?这不过是一句糊弄老百姓的鬼话而已。当地教育局的工作人员虽然不是领导,竟然都在体制内完全学坏了,好的没学会,

领导那套糊弄愚弄老百姓的套路和伎俩,学的真是炉火纯青。

“一个宿舍这么多人是普遍现象,每一年都在想办法改善”,你听听这些话,哪句话是站在老百姓和孩子的立场说的?要说一个宿舍这么多人的情况,在笔者那个年代存在,还确实有,但也没有现在这种情况差,起码一个宿舍没有30人,一张床上也不会挤两个人。

现在是什么年代,几十年过去了,难道社会没发展还倒退了吗?想一想,好像在有些方面还真的比过去倒退了。比如人心、人性和良知,比如为官者“为人民服务”的初心。我们可以掰着指头算一算,现在还有多少官员心中还装着老百姓,在真心实意地为人民谋幸福?鞠躬尽瘁、死而后已的高尚品行是不是都被利欲熏心、贪权妄为、贪污受贿污染的荡然无存?

测试当地主管部门和主管领导有没有真正为老百姓办实事,一个很简单的办法就是让他们去这所学校跟孩子们同吃同住一个月,或者把他们的孩子安排到这所学校就读,我敢打包票,他们一定不会再说“每一年都在想办法改善”,而是快速解决。

当然了,教育投入靠的是政府财政支持,建一栋教学楼或者宿舍楼,不是学校或者教育主管部门所能拍板的。所以更该骂的政府部门的领导,有没有把心思用在重视当地教育发展和教学条件改善上?有没有为了政绩和前途升迁,劳民伤财乱搞一些“面子工程”、“形象工程”?能不能把那些可花可不花的钱,优先用到当地教育事业的发展大计上?

从教育局工作人员回应所说的,每年都在想办法,可以证明当地这所学校学生的住宿环境恶劣绝非短期现象,

由此可以想象得出,这些年孩子们都遭了多少罪,对他们的学习和生活造成了多么大的负面影响。孩子们休息不好,白天怎么有精力听课。长期在这种环境中生活,可能会磨炼孩子们的意志,但更多的恐怕还是对他们身心健康的伤害。

孩子们是祖国的花朵和未来,为孩子们创造一个良好的受教育和生活的环境,是各级党委政府和教育主管部门的职责,也是全社会的责任。希望当地政府和教育主管部门能够真正重视和行动起来,少乱花钱,哪怕从捉襟见肘的财政里抠钱,也要加大对教育的投入,尽快采取措施改善孩子们的住宿条件;希望那些官员少贪点钱,不要占着茅坑不拉屎,多为孩子们的未来尽点力,办点人事。

■首席评论员 董哲